

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Teléfono núm. 167

Algunas palabras sobre la concesión del crédito

La concesión a esta provincia del crédito extraordinario, al fin obtenida del Gobierno del señor Dato, a pesar de la resistencia para otorgarla de determinados elementos, nos demuestra en primer lugar, que cuando existe entre todos la debida y necesaria cohesión y esa constancia de que nos dan pruebas a cada momento los catalanes, el éxito es siempre seguro.

En esta batallona cuestión que era de importancia suma para Canarias, se ha obrado con esa cohesión a que aludimos, por lo que a Tenerife respecta y en particular a Santa Cruz. Y el crédito casi denegado, con la enorme presión que para que no se nos concediera hacían dos ex-ministros de la Corona, nos fue concedido al fin.

Todas las fuerzas vivas de la localidad y la representación en Cortes, (preferentemente don Dario Pérez; es justo reconocerlo así), manteniendo latente el estado de protesta, y obrando con la debida energía, consiguieron que no se cometiera la injusticia que dábamos por descontada de que se nos privara de lo que legítimamente nos correspondía.

La concesión del crédito es un hecho. Ahora lo que hay que conseguir es que las cantidades se vayan librando con la necesaria rapidez, con la urgencia que requiere el caso.

Ya sabemos, (y creer lo contrario sería engañarnos nosotros mismos), que con ese crédito no se ha salvado el país. Resuelve de momento y en parte, la situación apurada crítica de los trabajadores isleños, más la de los rurales, la de los campesinos, que la de los de la ciudad. Pero el crédito, grande o pequeño, nos es necesario para la realización de nuestras obras públicas y por ser necesario lo hemos pedido y lo hemos obtenido.

Claro que Santa Cruz de Tenerife que es la que mas se ha movido en este asunto, la única, podríamos decir, que ha protestado en forma adecuada a las circunstancias, anunciando incluso la Corporación municipal su decidido propósito de dimitir, es la que menos participación tiene en el consabido crédito. Pero ello no era motivo para que se mostrara indiferente ante la amenaza de privar a la provincia del 1.700.000 pesetas. Santa Cruz de Tenerife a la que injustamente se le ha calificado de absorbente y de egoísta, ha demostrado una vez más que no lo es.

En esta ocasión como en tantas otras, ha sabido salir en defensa de las islas hermanas, cuyos derechos al igual que los suyos, iban a ser atropellados.

De esta vez, el triunfo coronó sus aspiraciones y su buen deseo. A ello contribuyó como decimos más arriba, la cohesión que existió entre todos los elementos o fuerzas vivas de la localidad.

Ahora, obtenido eso, con la misma cohesión, con el mismo patriotismo, con el mismo desinterés, a trabajar por conseguir que pronto sea una realidad la Rambla de Sol y Ortega y la Casa de Correos.

Un comunicado

Sr. Director del DIARIO DE TENERIFE.

Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección, números 10.034 y 10.048, de 5 y 19 de los corrientes, se insertan dos artículos titulados «Urge el remedio y «Por la verdad», en los cuales se denuncian hechos que, según la fantasía creadora del autor, ocurrieron en la Sección elemental nocturna de esta Escuela de Comercio.

Si el primero de estos publicados no ha merecido hasta ahora ni oportuna réplica, ya que, considero correspondía a otra persona el hacerlo, no puedo ni debo pasar en silencio las afirmaciones del segundo de dichos artículos, en el que se vierten especiosas y falsas como absurdas, que tienden a crear en la opinión un estado de juicio completamente erróneo. Voy pues, a ocuparme del asunto, no en defensa propia, que no la necesito, sino en vindicación de la verdad.

Se habla en aquellos escritos de la asignatura de Teneduría de libros, de dicha Sección nocturna, de la ineptitud del profesor de ella, y de que el Director le exigió la dimisión, y si bien no soy yo el encargado de dicha asignatura, me creo aludido por que a mi fue a quien se pidió la dimisión, aunque no por los motivos que quiere atribuirle el autor de las emocionantes películas impresionadas por la farfandula. Y como el mal informado articulista atribuye esta resolución del Director de la Escuela de Comercio a incompetencia de uno de los profesores, le diré que lo mismo el encargado de la Teneduría a quien se alude por ineptitud, que la humilde persona que esto escribe, se hallan legítimamente capacitados por sus títulos de Profesor y Contador mercantil.

Además la función inspectora a que se refiere el articulista sólo pudo ejercerse sobre los alumnos, y éstos con ciertas limitaciones que no menoscaban las facultades del profesor. Por tanto, la incompetencia de este es una patraña inventada para alivio de caminantes o para producir un efecto teatral, revelando de paso una ignorancia y desconocimiento absolutos de las disposiciones por que se rigen los establecimientos docentes. Cuando pues, demostrado que ni el Director pudo hallar deficiencia en el profesor, ni hubo ocasión para ello, ni el Director tuvo funciones que no le competan, ni la idoneidad de profesores con título puede estar a merced de pruebas callejeras.

Así pues, aconsejo al articulista que antes de informar al público no se haga eco del coro de despectivos y ruidos del debido honor a la verdad y a la respetabilidad del diario que dio cabida a tantas inexactitudes.

Para satisfacer la pubicidad aguijonada ya por tan mal informada denuncia, referiré el hecho que dio origen a la providencia del Director, exigiéndome la dimisión.

Posteriormente al acto de la visita hecha por este a la Sección nocturna, surgió una viva discusión entre el que esto escribe y uno de los profesores de la Sección, sin que esta polémica traspasara los límites que impone la más exquisita corrección. Momentos después, y ya fuera del local que ocupa la Escuela, el señor Díaz Botas, ayudante interino de dicha sección, sin causa por mi conocida, y sin haber sido aludido para nada en la citada discusión, se dirigió a mi en forma descompuesta y agresiva, viéndome yo en la necesidad de repeler esta agresión, en justa defensa personal. Y aquí hubiese terminado el incidente si mi contrincante no hubiese acudido en queja al Director, el cual me exigió la dimisión reconveniéndome, sin acuerdo algunas horas después, no por influencias de personalidades políticas, como quiere hacer creer el articulista, sino porque así lo exigían la equidad y la justicia, ya que aquella discusión hubiera sido a todas luces arbitraria.

Habló el articulista de una licencia impuesta por el Director, y debo manifestar que no hubo tal imposición, sino petición mía de ocho días de permiso para asuntos particulares, como puede comprobarse por el oficio que obra en la Secretaría, y terminado este permiso reanudé mi asistencia a clase.

No he de concluir sin manifestar al autor de los artículos en cuestión, que ni conoce los cargos ni la organización de la Sección nocturna, pues habla frecuentemente y con insistencia de Profesores auxiliares, denominación que no existe en dicha Sección y de competencias en Teneduría de libros, las cuales enseñanzas están siempre a cargo, según disposiciones vigentes, del Regente y del Profesor especial, quienes si bien no obtuvieron sus cargos por oposición, no se les puede negar competencia en la materia porque poseen el título de profesor mercantil que les capacita para ello.

Así que el articulista ni ha dicho la verdad que quisiera decir, ni ha hecho otra cosa que confundir históricamente el crédito con las breves tracas.

Espero de V. Sr. Director, que sirva ordenar la inserción en ese diario del presente comunicado aclaratorio, por lo que le anticipa las gracias su afectísimo s. s.

q. e. s. m.
Julio Sánchez Espina.
Santa Cruz de Tenerife, 21-6-17.

La unión de las izquierdas

El acto

En medio del mayor entusiasmo se efectuó en Madrid la reunión convocada por la Confederación republicano-socialista, y de la que nos dio oportuna cuenta la Agencia Almodóbar.

Asistieron casi todos los republicanos y reformistas.

El acto realizado con esta reunión por las izquierdas españolas es de una importancia extraordinaria.

Los diputados que asistieron

Los diputados que asistieron a la reunión, fueron los siguientes:

Giner de los Ríos, Nogués, Morayta, Domingo, Santa Cruz, Lerroux, Melquiades Alvarez, Lorente, Fernández del Pozo, Dario Pérez, Salas Antón, Albert, Pablo Iglesias, Corujedo, Echevarrieta, Ufa, Moya y Gastón, Lamana, Alvarez Valded, Castrovido, Palacios, Barcia, Rodríguez (José María) Rodés y Ayuso.

Enviaron su adhesión incondicional a los acuerdos que se adoptasen los diputados republicanos señores Gómez Chacra, Moreno Mendocza, Montes Sierra y Azzati, los reformistas señores Lirari, Pedregal y Zulueta.

También los senadores reformistas D. Antonio Landeta y D. Jerónimo Pou telegrafaron a su jefe para que los representase aprobando por anticipado las resoluciones que se acordasen en la reunión.

Una carta de Labra

El venerable senador D. Rafael María de Labra, dirigió la siguiente carta al jefe de la minoría republicana del Congreso:

«Sr. D. Julián Nogués.

«Mi estimado amigo: Agradezco la invitación que usted me favorece en su propio nombre y en el de todos los diputados republicanos que se reunirán esta tarde en el Congreso, pero tengo que razonar la reiterada excusa que presenté a usted hace poco tiempo en caso análogo.

«Sin vana modestia reconozco y declaro que (manteniendo íntegros mis compromisos de 1873) no me creo con autoridad ni con medios para intervenir ahora en la política activa, y menos al nivel y en relación con caracterizadas representaciones de partidos o grupos organizados y disciplinados, los cuales están necesariamente comprometidos a una acción viva, sistemática y sostenida, en condiciones de inmediata eficacia.

«Como otras veces, deseo a ustedes el éxito que merecen sus nobles propósitos.

«Dígame usted aceptar la débil expresión de mi gratitud y mi excusa, con la cople súplica de saludar afectuosamente a todos sus compañeros. Quedo suyo y afectísimo amigo.— Rafael María de Labra.»

Inglaterra

La pasión es mala consejera. Por no sabemos qué fenómeno de óptica moral, cambia las cosas, y los juicios que sobre ellas emitimos, son tan falsos, que no resisten la crítica mas ligera.

Es común en nuestros germanófilos el odio a Inglaterra y, este bajo sentimiento, agranda los errores o las faltas que la Gran Bretaña haya podido cometer y aminorar sus virtudes en términos de que no lo parecen.

Tal manera de proceder se prestaría a comentarios muy divertidos, si no envolviera una injusticia y un peligro para la patria.

Toda la prensa vendida al oro del Rhin, como si obedeciera a una consigna, trata de una manera despectiva los actos de guerra en que toma parte el ejército inglés y eso no es justo.

Mal que les pese, si al comenzar la guerra era Inglaterra grande, hoy es inmensa. Ha crecido a los ojos del mundo y aquella leyenda del egoísmo y de la mala fe británicas, han pasado a la categoría de consejos sin valor real.

Una nación que ofrenda a la humanidad las libras esterlinas por miles de millones y que rienga con la sangre generosa de sus hijos todos los campos de batalla de esta sobrehumana lucha, no es egoísta.

Inglaterra se ha excedido a si misma. Víctima de ataques armados por mar y por tierra, en ningún momento ha perdido la equanimidad que da la convicción de que defiende una causa justa. Pudo contestar a los bombardeos de costas indefensas, al lanzamiento de minas a la deriva, a las zepelinas tan aparatosas y poco eficaces bajo el punto de vista de la guerra, y a la pirática acción de los submarinos, con justas represalias; pero la nobleza de sus hijos repugna de tales medios. La guerra se dirige contra los invasores y verdugos de Bélgica, contra los depredadores del Norte de Francia, de la Polonia, de la Serbia, de Rumania, contra los inventores de los gases asfixiantes, contra el militarismo prusiano; pero no contra los ancianos, contra las mujeres y los niños, que son hoy los únicos que viven en las poblaciones alejadas de las líneas de fuego.

Seguros de la victoria, que deberán a su esfuerzo, unido al de sus aliados, entre los que descuelga la Francia siempre grande, no quieren mancharla con innecesarios salvajismos, que mortifican al que los sufre y que deshonran al que los ejecuta.

Cuando la lucha cese, que cesará tan pronto como se hayan cumplido los fines que los a lados sustentan; cuando vuelva la calma y las cosas se juzgan como son, forzoso será que todos reconozcamos el alto valor moral que Inglaterra ha sabido imprimir a una lucha, en la que, por su misma grandeza, por la magnitud del esfuerzo realizado y los medios que se emplean, tendrían disculpa algunas transgresiones del derecho de gentes.

La grandeza de las naciones la constituyen la suma de cosas grandes que sus hijos realizan, y, bajo este punto de vista, puede el Imperio Británico estar seguro de que la posteridad premiará todos los esfuerzos que por su bien y su libertad han llevado y llevan a cabo los heterogéneos Estados que lo constituyen.

La Humanidad está siempre en marcha hacia el ideal y el que camina, persona o nación, no debe mirar atrás sino adelante, escuchando en la ruta que debe seguir, cual es el camino mejor; procurando orillar los obstáculos que se presenten; volver la cabeza, equivale a querer tropezar, arriesgando una caída que puede ser de graves consecuencias.

Santo y bueno que todos, como españoles, deseemos que Gibraltar vuelva a España; pero conviene no echar en olvido, que son nuestros errores la causa de que ya no sea nuestro y, sobre todo, que el camino para conseguirlo, no es el de abandonar la zanja que de Inglaterra nos separa, sino el de aproximarnos a ella hasta establecer relaciones tan sinceras y cordiales, que todos los recelos que hoyamos podido inspirar desaparezcan y sobre todo, el de vigorizarlos para que nuestras justas aspiraciones sean atendidas y no exista el temor de que, por nuestra debilidad o imprevisión, pueda Gibraltar pasar a otras manos, constituyendo una amenaza para la libertad del camino a Oriente que para Inglaterra es cuestión de vida o muerte.

El ejército alemán es admirable; el inglés bate al alemán. Que saquen la consecuencia nuestros germanófilos.

Hace 30 años

1887—23 de Junio

Adelantan con bastante rapidez los trabajos de colocación del techo de hierro en el edificio de la Asociación de Socorros mutuos y Enseñanza gratuita.

Probablemente quedarán terminados por todo el próximo mes de Julio.

EL SUCESO DE AYER

UNA MUJER AHOGADA

Un suicidio más tenemos que añadir a la lista que desde hace algún tiempo viene registrando la crónica negra. La víctima de este nuevo y triste suceso ha sido una mujer.

En las primeras horas de la mañana de ayer apareció en la playa del barranco de Santos, el cadáver de una mujer llamada María Padrón, conocida por «La Vifera», de 31 años de edad, casada, con 2 hijos. El cadáver fue descubierto por el vecino Eduardo Díaz Marrero, que pasaba por aquel sitio a las 5 y media de la mañana y por otro individuo conocido por Eduardo (a) «Licque» que vive en una casa próxima al lugar del suceso.

Una vez que se cercioraron de que la mujer se hallaba muerta, dieron aviso del fúnebre hallazgo a la policía, la que a su vez puso el hecho en conocimiento de la Comandancia de Marina.

Cuando el Juzgado de marina se constituyó en el lugar del hecho para instruir las oportunas diligencias, tuvimos conocimiento del suceso, dirigiéndonos a la playa.

Cuando llegamos a ésta, un numeroso publico rodeaba al cadáver de la infortunada mujer. Esta se hallaba con la cabeza en dirección al mar, en desorden sus cabellos y vestidos y con las manos crispadas, como de haber sufrido una horrible agonia. El cadáver vestía traje blanco, zapatos negros y medias negras, con listas encarnadas. El rostro de la mujer no presentaba las huellas que es costumbre en los ahogados y si un golpe en el ojo izquierdo, que dio margen a que la fantasía popular hiciera correr la especie de que se trataba de un crimen.

Los informes que pudimos recoger en el lugar del suceso, y en sus inmediaciones, fueron los siguientes:

María Padrón (a) «La Vifera» es como hemos dicho, casada con un individuo de la Villa de la Orotava, de donde la suicida es natural, y de cuyo matrimonio tenía 2 hijos.

La infortunada María Padrón, residía en esta capital desde hace algún tiempo, haciendo vida marital últimamente con un individuo llamado José González.

Desde hace unos días, se dice, que José González manifestó a la interfecta la imosibilidad de que continuase viviendo en su casa.

Al recibir María Padrón esta noticia y ante la perspectiva de verse abandonada, sin tener domicilio, concibió la idea del suicidio, que consumió en la madrugada de ayer.

La noche anterior al suicidio, se le vio a María Padrón dirigirse a la calle de Chamberí, en la que se encontró con un individuo llamado Matías Acosta Rodríguez, de 33 años de edad natural de la Villa de la Orotava y con la meretriz Dominga Farina, de 20 años, pupila de la casa de lenocinio de la citada calle de Chamberí.

Los tres se dirigieron en las primeras horas de la madrugada de ayer a un café de la expresada calle, en el que permanecieron varias horas tomando copas.

En la conversación que entablaron, María Padrón les anunció su propósito de suicidarse, preguntándoles al Matías Acosta si en efecto existía, como le habían dicho, un estanque de grandes dimensiones en el sitio conocido por Buenavista, pero sus interlocutores no dieron importancia a aquellas manifestaciones las que creían era una broma.

Poco más tarde, a eso de las 4 de la mañana, según refiere la meretriz Dominga Farina, salió María Padrón de la citada venta en dirección a la playa. Que

D. Patricio Estévez

El día 26 del actual, se embarcará para la Península nuestro querido y venerable maestro, D. Patricio Estévez y Murphy.

El viaje del señor Estévez obedece a motivos de salud, dirigiéndose por lo pronto a Madrid y siendo muy probable que llegue hasta París, donde reside su sobrina, la hija del gran don Nicolás.

A D. Patricio le acompañará en este viaje una de sus bellas y encantadoras hijas.

Aprovechando su estancia en Madrid, el ilustre tinerfeño, pendiente siempre de las cosas de su pueblo, gestionará la pronta realización de diversos asuntos que constituyen por hoy las aspiraciones de Santa Cruz.

Dado el gran prestigio que en Madrid goza, unido a su nombre ilustre y venerable y a su patriotismo tantas veces demostrado, tenemos la seguridad de que las gestiones que el querido amigo realice han de dar el más lisonjero resultado.

De Sociedad

Se encuentra enferma en esta capital, de algún cuidado la señora esposa del Oficial de esta Central de Telégrafos, nuestro estimado amigo D. José Clavijo.

En atenta comunicación nos participa haberse posesionado de su cargo de Administrador de Contribuciones, en esta Delegación de Hacienda, don Carlos García del Valle.

En la Orotava se encuentra enfermo nuestro querido amigo, el corresponsal del DIARIO DE TENERIFE en aquella Villa, don Antonio Herreros y González, el que se propone pasar una temporada en el pueblo de Santa Ursula, con el fin de atender al restablecimiento de su salud.

Deseamos al querido amigo una rápida mejoría.

También en la Orotava ha dado a luz un robusto niño la señora esposa de don Gumerindo Villa Bravo.

Victoria

Grandes regalos de esta acreditada fábrica de cigarrillos y cigarrillos.

Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinación de número de ellos a adquirir alguna de las bonitas objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los dueños de esta acreditada Fábrica de siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerles su generancia, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños.

Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes.

Fábrica, Alfonso XIII, 51
Depósito Cruz Verde 21

De Sociedad

Apenas se debatió el punto concreto que fué el objeto de la reunión, existiendo una tan perfecta unanimidad entre los asistentes, que por aclamación fué adoptado el acuerdo de que damos cuenta en otro lugar. Los que

La reunión

Ocupó la presidencia el Sr. Giner de los Ríos, que después de agradecer el honor que se le concedía, dió la palabra al señor Nogués, para que explicase el objeto de la convocatoria que había dirigido a todos los diputados de las minorías reformista y radical.

El señor Nogués comenzó por agradecer la puntual asistencia de todos los diputados que habían sido citados, y se congratuló de que ni uno sólo de los que representaban a la izquierda de la política española hubiese dejado de concurrir o de haber enviado su voto de adhesión.

Dijo que había citado a los diputados radicales y reformistas con objeto de que el acuerdo adoptado en la última reunión celebrada por la minoría de la Conjuración, república socialista por iniciativa y a propuesta de D. Pablo Iglesias, que había significado el deseo de intentar una inteligencia estrecha entre todos los representantes de las izquierdas españolas, para llegar a tomar acuerdos ante las difíciles y variadas circunstancias que por circunstancias de España...

Una potestencia

Conforme todos los reunidos en que debía darse cuenta exacta del objeto de la reunión y unánimes en cuanto a la necesidad de no perder el tiempo en redactar manifiestos, ni proceder a nuevas reuniones, ni poner en práctica viejos procedimientos dilatorios se convino en nombrar una potestencia formada por los señores Alvarez (D. Melquiades), Iglesias y Lerroux, para que redactasen en el acto una declaración que debía a la Prensa.

La declaración

«El documento entregado a los «repor»... dice así:

«Los últimos acontecimientos ocurridos en nuestro país, reveladores por cierto de una grave crisis nacional en la que ha succumbido, entre otras cosas, la esperanza, por algunos soñada, de hacer compatible la democracia con el actual régimen, evidencia una vez más la necesidad y la urgencia de que todas las izquierdas de la política española, sin perder su significación respectiva, mantengan con toda firmeza la unión que hoy se establece inspirándose el efecto en el anhelo patriótico de salvar a España y de conseguir al propio tiempo el triunfo de la soberanía popular, sin la cual no se concibe la vida de los Estados modernos.

«Solo, pues, rindiendo anatemáticos a la voluntad soberana del pueblo y erigiendo esta en norma reguladora y fundamental de todas las instituciones, cabe restablecer aquí el imperio de la moralidad y la justicia, por la que claman indilmente todas las clases sociales. No cabe, por tanto, arbrigar esperanza alguna de que en el actual régimen se corrija los males, cada vez más hondos, que padecemos el país.

«Por tal motivo, los que suscriben, fieles a su propósito de servir con entusiasmo e interés el progreso de su patria, adquieren el compromiso de utilizar la representación que ostentan y su influencia en los partidos a que pertenecen para hacer que prevalezca, por encima de toda clase de poderes, la voluntad soberana de la nación española.

«Herme el jefe de los partidos Ríos, Julián Nogués, Melquiades Alvarez y Alejandro Lerroux, Antonio Lorente, Eduardo Fernández del Pozo, Dario Pérez, Juan Salas Antón, Salvador Albert Pey, Pablo Iglesias, Manuel Harro Ayuso, Indalecio Corujedo, Horacio Echevarrieta, Juan Ufa, Miguel Moya Gastón, Claudio Lamana, Ramón Alvarez Valded, Roberto Castrovido, Leopoldo Palacios, Augusto Barcia, José María Rodríguez y Felipe Rodés»

De Sociedad

Se encuentra enferma en esta capital, de algún cuidado la señora esposa del Oficial de esta Central de Telégrafos, nuestro estimado amigo D. José Clavijo.

En atenta comunicación nos participa haberse posesionado de su cargo de Administrador de Contribuciones, en esta Delegación de Hacienda, don Carlos García del Valle.

En la Orotava se encuentra enfermo nuestro querido amigo, el corresponsal del DIARIO DE TENERIFE en aquella Villa, don Antonio Herreros y González, el que se propone pasar una temporada en el pueblo de Santa Ursula, con el fin de atender al restablecimiento de su salud.

Deseamos al querido amigo una rápida mejoría.

También en la Orotava ha dado a luz un robusto niño la señora esposa de don Gumerindo Villa Bravo.

De Sociedad

Apenas se debatió el punto concreto que fué el objeto de la reunión, existiendo una tan perfecta unanimidad entre los asistentes, que por aclamación fué adoptado el acuerdo de que damos cuenta en otro lugar. Los que

De Sociedad

Apenas se debatió el punto concreto que fué el objeto de la reunión, existiendo una tan perfecta unanimidad entre los asistentes, que por aclamación fué adoptado el acuerdo de que damos cuenta en otro lugar. Los que

De Sociedad

Apenas se debatió el punto concreto que fué el objeto de la reunión, existiendo una tan perfecta unanimidad entre los asistentes, que por aclamación fué adoptado el acuerdo de que damos cuenta en otro lugar. Los que

Se necesitan vendedores de periódicos.

En cuanto al articulista a que se alude en el citado comunicado, autor del segundo artículo Por la verdad, ya el hablara si quiere.

Quesada Alonso y C.^a

Comerciantes Importadores y Exportadores Escritorios y Almacenes: OBRA-
Y (A número 15).

Habana

Solicitan consignaciones de productos de estas Islas, a los que dedican espe-
cial atención.
Gastos de venta reducidos.—Inmediata remesa de fondos.
REFERENCIAS: Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González, Banqueros.—
Miguel Viera García, Representante.—LAS PALMAS.

más tarde oyó unos gritos que
fueron debilitándose poco a po-
co, hasta que se extinguieron;
que supuso eran de María Pa-
drón, pero que tuvo miedo y no
quiso acercarse.
Y ayer mañana apareció
muerta en la playa del barranco
de Santos.
Estos son los informes que re-
cogimos en el lugar del suceso,
los cuales tenemos entendido
que son los que posee el Juzga-
do de marina que instruye el su-
marío.

Un individuo que conocía a
la desgraciada María Padrón,
nos manifestó también que esta
infeliz estuvo en cierta época
dedicada a la prostitución en las
casas de lenocinio. Sus padres
viven en la Victoria y sus dos
pequeños hijos en esta capital.

El triste suceso de ayer, ha si-
do muy comentado entre el ve-
cindario de aquella playa, ha-
ciendo conjeturas de lo más es-
pantosas que pueden darse.

Había quien hasta sobre el te-
rreno hacía deducciones—que no
somos nosotros precisamente
quienes refutamos de absurdas,
pues pudieran tener su funda-
mento real—en las que decía
que muy bien pudo haberse tra-
tado de un crimen por la posi-
ción del cadáver, como de ha-
ber sido violentada con perversa
intención y la tan exagerada
distancia de la orilla del mar.
Añadía que era muy difícil que
en tan corto espacio de tiempo
descendiera tanto la marea.
Aludía a una, al parecer, reciente
erosión que presentaba en la
nariz y a un sin número de de-
talles, que, francamente, nos
quedamos perplejos.

Pero, claro está, hasta ahora
todos los detalles inducen a creer
que se trata de un suicidio.

Nosotros, por lo menos, así lo
creemos. De todas formas la au-
topsia aclarará la muerte de la
infeliz mujer.

Nuevos detalles del suceso

¿Suicidio o muerte violenta?

Ayer tarde, cuando nos diri-
jamos al depósito judicial con
el fin de informarnos del resul-
tado de la autopsia que se le
practicó al cadáver de la infor-
tunada María Padrón Delgado,
encontramos los alrededores del
antiguo Cementerio invadidos
por numeroso público. En su ma-
yoría mujeres, que esperaban
ansiosamente a la desgraciada
mujer haber sido víctima de un
suicidio o de un crimen.

La creencia general en todo
el barrio del Cabales que se tra-
ta de una muerte violenta, con-
tinuando forjándose en la fan-
tasia popular mil conjeturas sobre
la forma en que pudo desarro-
llarse la tragedia.

Ayer no se hablaba de otro
cosa en aquel barrio, dando al
suceso una importancia que ha
motivado el que todos nos intri-
gasemos en el esclarecimiento
del hecho.

Declaración de Matías Acosta.

La declaración del acompa-
ñante de María Padrón hasta
poco antes de ocurrir el hecho,
es la de mayor importancia.

Matías Acosta, que es, como
decimos antes, el que estuvo to-
da la noche con la muerta, con-
firmó en su declaración cuanto
decimos anteriormente.

Dice que a las 5 y media de la
mañana del jueves llegó de la
Orotava que por la noche y en
ocasión en que se dirigía a la
casa de lenocinio de la calle de
Chamberí se encontró con María
Padrón, marchándose con ella a
dar un paseo por las afueras de
la población, al regreso del cual
penetraron en un establecimien-

to de bebidas de la calle de
Chamberí; tomaron unas copas
y se dirigieron luego a un cafetín
de la calle de las Carnicerías
en el que tomaron café.

Añade Matías que a eso de las
4 de la madrugada María Pa-
drón le manifestó sus deseos de
remojarse la cabeza, por pade-
cer frecuentes ataques; que él
se opuso a ello, pero que al fin
accedió esperándola en la esqui-
na de la calle de las Carnicerías.

Desde allí vio como María se
dirigió a la playa, observando
que ésta se encontró con una
mujer que luego resultó ser An-
tonia Hernández, de oficio bar-
rendera, con la que habló po-
cas palabras, y a la que se dice
que repitió su intención de mo-
jarse la cabeza.

Poco después María Padrón
había desaparecido, ignorando
a donde había marchado.

Matías «el Manco»—por cuyo
nombre le señalaba el público al
reseñar el suceso, pues tiene
amputadas ambas manos— en
vista de que no aparecía la que
esperaba se marchó en direc-
ción a la casa de un amigo que
tiene en Buenavista, en donde
dice que se enteró de que había
aparecido una mujer ahogada en
la playa del barranco de Santos.

La autopsia.

A las 5 de la tarde le fué pra-
cticada la autopsia al cadáver de
la infortunada María Padrón
Delgado, por el médico del ca-
nonero «Laya», surto en nues-
tro puerto y por el del cuerpo
militar señor Arrieta, presen-
ciándola el juez de marina que
instruye el sumario, Sr. Arriaga.

De ella resultó, según nos in-
forman, que la muerte de la de-
graciada María Padrón fué oca-
sionada por asfixia por sumer-
sión.

También se nos informa por
persona técnica, que otro de los
argumentos de algunos de los
como taristas del suceso rela-
cionados con que si pudo o no
haber llegado la marea al si-
tio en que apareció el cadáver,
carece de fundamento, pues de
las observaciones practicadas
resulta que el cadáver pudo ha-
ber sido arrastrado por el mar
hasta el sitio en que fué encon-
trado.

Cesen, pues, las conjeturas y
los comentarios del suceso de
ayer, ya que la ciencia—a la que
de todos debemos acatar en es-
tos casos en que sólo ella puede
aclarar el misterio—nos dice que
la muerte ha sido por asfixia, y
por consiguiente se confirma lo
del suicidio.

D. E. P. la desdichada mujer

Con estos mismos títulos leemos
en nuestro colega «El Tribuna»
de Las Palmas:

«Por personas que visitaron ayer
tarde, el vapor español «Montserrat»
que procedente de la península y de
paso para América se encuentra en
este puerto, que este buque fué ca-
ñoneado por un submarino alemán
a 30 millas de su salida de Barcelo-
na.»

«Ni puede alegarse confusión, ni
hay para qué suponer que los tu-
tones advertidos, también de esta
vez material de guerra a bordo del
«Montserrat». El hecho ocurrió a
la clara luz del día, y el buque lle-
vaba pintada en sus costados la
bandera española. Pero... no obstan-
te, el submarino hizo de las suyas.»

Desde el primer disparo el buque
detuvo su marcha. Al poner la proa
con dirección al submarino, éste
disparó dos cañonazos más. Uno de
los últimos disparos cayó tan cerca
del «Montserrat», que el proyectil
al levantar una gran columna de
agua, esta bañó la cubierta del bu-
que.

Momentos después el submarino
se acercaba al costado del vapor es-
pañol; fué examinada su documen-
tación e hicieronse presentes al ca-

Notas del Puerto

ENTRADAS.

Ha llegado el pailebot «Tene-
riffe trayendo un cargamento de
pescado.
—Con mercancías para el co-
mercio de esta capital han fon-
deado los vapores «Puertoven-
turas», «La Palma» y «Reina Vic-
toria» y el pailebot «Rosalia».

LOS QUE VIAJAN.

En el vapor «La Palma» lle-
garon ayer tarde de Las Pal-
mas los pasajeros siguientes.

D. Alfredo del Castillo, D. Ma-
nuel Reina, don Rafael Santia-
go, Mr. Bang, Mr. Martinelt,
D. B. Ascario y Sra. don Pedro
Lozano don R. H. Rush, D. Au-
reliano Hernández, don Celedonio
Suárez doña Concepción
Beltrán D. Nicanor Cárdenas,
D. Alonso Suenra y 2 de familia,
don Luis Hernández, D. Emilio
Rancel don Nestor Torres don
Angel González, don Juan Mar-
quez, don José Quintero don
Juan Suárez D. José G. Pérez,
don José Ribero y don Andrés
Díaz Bethencourt.
De tránsito, lleva 20.

En el vapor «Reina Victoria»
llegaron ayer por la mañana de
Cádiz los pasajeros siguientes:

D. José Miranda y 3 de fami-
lia, don Joaquín Guerrero y 4
de familia, don Francisco Me-
ndez y otro doña Carmen
Sotomayor y 2 hijos, D. Manuel
Espinoza y otro don Rafael
Díaz doña Soledad Amaya, don
Amable Merino, D. José López
Serra, don Manuel Rodríguez,
don Ramiro Rosario, don Cris-
tóbal Rodríguez y 3 más, don
Emilio Roca, don Enrique Eym-
ar y hermana, don Ernesto
Garabito y don Juan Díaz Jimé-
nez.
En tránsito lleva 24.

EN EL TEATRO

Espectáculo benéfico

Esta noche se celebrará en el Te-
atro municipal el anunciado espec-
táculo benéfico del Asilo de Men-
digos, organizado por la Junta Pro-
vincial de protección a la infancia
y represión de la mendicidad, y en
el cual tomarán parte valiosos éle-
mentos artísticos de esta capital y
de la Orotava, que se han ofrecido
gostiosos a cooperar en esta
obra de caridad.

El programa para este espectá-
culo, que ya conocen nuestros lec-
tores, no puede ser mas ameno y atra-
yente.

Dado los valiosos elementos que
han de tomar parte en el festival y
el fin humanitario que se persigue,
es de esperar que nuestro principal
coliseo se vea lleno totalmente.

Signen los submarinos

El «Montserrat» cañoneado

«Con estos mismos títulos leemos
en nuestro colega «El Tribuna»
de Las Palmas:
«Por personas que visitaron ayer
tarde, el vapor español «Montserrat»
que procedente de la península y de
paso para América se encuentra en
este puerto, que este buque fué ca-
ñoneado por un submarino alemán
a 30 millas de su salida de Barcelo-
na.»

«Ni puede alegarse confusión, ni
hay para qué suponer que los tu-
tones advertidos, también de esta
vez material de guerra a bordo del
«Montserrat». El hecho ocurrió a
la clara luz del día, y el buque lle-
vaba pintada en sus costados la
bandera española. Pero... no obstan-
te, el submarino hizo de las suyas.»

Desde el primer disparo el buque
detuvo su marcha. Al poner la proa
con dirección al submarino, éste
disparó dos cañonazos más. Uno de
los últimos disparos cayó tan cerca
del «Montserrat», que el proyectil
al levantar una gran columna de
agua, esta bañó la cubierta del bu-
que.

Momentos después el submarino
se acercaba al costado del vapor es-
pañol; fué examinada su documen-
tación e hicieronse presentes al ca-

pitán del «Montserrat». Este hizo pro-
testas en Valencia por lo ocurrido. El
cable no ha comunicado la noticia.
Por lo tanto, el hecho se hubiese
ignorado no se sabe hasta cuando,
a no ser por las revelaciones de las
personas que ayer visitaron el va-
por español, y es de suponer que al
conocer detalles de lo sucedido,
éstos nos llegaban desgarrados y
como cosa sin peligro ni importan-
cia alguna.

Según nos dicen, los toneos hi-
cieron los dos últimos disparos si-
guientes al primero de detención y
aviso, porque creyeron que el pre-
senterías «Montserrat» la proa,
esta posición era de acometida.

«Cuando va a ser garantía y se-
guridad para los que viajan el ir
amparado por la nacionalidad espa-
ñola?»

Tal vez los rabiosos neutrales po-
drán contestar a esta pregunta.

Los obreros

En el local de la Federación
Obrera se celebró anoche la
anunciada reunión para tratar
de diferentes asuntos que afec-
tan a la clase proletaria de esta
capital, y muy especialmente el
de la exportación de patatas
clandestina que se viene hacien-
do con gran perjuicio para las
clases menesterosas.

La concurrencia fué bastante
numerosa, hablando sobre el
asunto varios miembros de la
Federación.

Finalmente se acordó nom-
brar una comisión en la que han
de formar parte individuos del
elemento obrero, representantes de
la Prensa y presidentes de los
distintos organismos de esta ca-
pital, cuya comisión se entrevis-
tará con otra de agricultores, al
objeto de llegar a una solución
satisfactoria en esta enojosa
cuestión.

Sucesos del día

CASA DE SOCORRO.

En este benéfico estableci-
miento han sido asistidos los in-
dividuos siguientes:

Jenaro Suárez, de 4 años de
edad, de una herida incisa en el
dorso de la mano izquierda.

Plácido González, de 3 años
de edad, fué curado de una he-
rida cutánea de 3 centímetros de
extensión, en la región frontal,
que interesaba la piel, tejido ce-
lular subcutáneo y masa museu-
lar, con probable fractura del
cráneo.

Francisco Cambray, de una
contusión en la cara interna del
muslo izquierdo.

Valerio Ruiz, de 27 años, de
una herida cutánea en el pulpe-
jo del dedo medio de la mano iz-
quierda.

Camisería Madrid

«Si os queréis vender que los
precios por que son vendidos todos
los artículos pertenecientes a cam-
isería y artículos de novedades para
caballeros y señoras, haced una vi-
sita a la Camisería Madrid, donde
hallaréis una diferencia de un 50
por 100 mas barato que en cual-
quier otra parte.»

Camisetas, cuellos, corbatas y gó-
feros de punto, en todas clases y
tamaño en la acreditada Camisería
Madrid donde encontraréis el público
a su disposición el mayor y más
completo surtido de las últimas
creaciones de dichos artículos, bol-
sos para señoras, maletas de viaje,
otra infinidad de artículos última
novedad.

20, CRUZ VERDE, 20
No confundirse: Camisería Madrid.

De Correos

El vapor «Reina Victoria» tra-
jo la siguiente correspondencia
de la Península:

Para esta Capital: 7 sacas or-
dinarias, 1 de despachos certifi-
cados 3 de impresos idem y 165
paquetes postales.

Para Canaria: 5 sacas ordina-
rias.

Para la Laguna, 1.

Y para La Palma, 1.

afiliación, y Gognet volvió a su
primitiva idea de que quizá el
acusado acabaría por alcanzar
su libertad.

«¡Qué lastima!—dijo el di-
rector con cierto tin de ironía
—Después de tanto trabajo y
tan sorprendente penetración!

«Lecoq, que aun parecía tener
mucho constancia, le miró
don aire burlón, y exclamó:

«Conque usted cree, señor
director, que he perdido el
tempo... Pues no es así. Ese
papelito prueba bastante cla-
ramente que si alguien se ha
equivocado respecto a la iden-
tidad del acusado, no he si-
do yo.»

«Estoy conforme. El señor
Gavro y yo habremos estado
equivocados por la verosimilitud
Nadie es infalible; pero está
usted más adelantado.»

«¿Lo que sí, porque como
a estas horas no se sabe aún
perfectamente quien es el acu-
sado, en lugar de burlarse y

Harina á base de plátanos

«NUTREINA»

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por
procedimiento especial.—DE SABOR DELICADO, PODEZOSAMENTE NUTRI-
TIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA.—Harina de plátanos y avena

De gusto esquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y liger-
mente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO.—
PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS.—Depositarlo exclusivo para las Islas Cana-
rias D. José Farina.—Farmacia Tacoronte-Tenerife.—DE VENTA EN LAS
PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fernández del Castillo Hnos.

GEMENTO

de la marca «Landford» el mejor que se importa

Maiz

Argentino a precios ventajosos
33, ALFONSO XIII, 33
Fernandez del Castillo Hnos.

Efemérides canarias

CRONICA

23 Junio 1724.—Tiene lugar en la
ciudad de la Laguna, la proclamación
del Rey don Luis I.

Levantó el Peñón Real el Alferoz
Mayor D. Francisco Nicolás de Val-
carlos y Ponte.

23 Junio 1799.—Hace su ascensión al
Pico de Teide el insigne sabio alemán
Humboldt, a quien debe esta Archipié-
lago la mayor de las propagandas en
beneficio de su clima y de las bellezas
de su singular naturaleza, con solo su
autorizadísima opinión.

Federico Enrique Alejandro, Barón
de Humboldt, nació en Berlín en 1769,
y falleció en la misma ciudad en 1859.

Incitado desde sus primeros años a
los estudios de la naturaleza hizo via-
jes exclusivamente científicos por Ale-
mania, Italia, América del Sur, (que
fué cuando visitó las Canarias) y el
Asia Central, escribiendo luego nota-
bilísimas obras de Geografía, Etno-
grafía e Historia natural, siendo la
mas conocida la titulada «Cosmos»,
verdadera y monumental enciclopedia
de todos los conocimientos humanos,
bajo el punto de vista físico, comen-
zando cuando tenía ya ochenta años de
edad.

23 Junio 1899.—Reales Decretos
nombran de Ayudantes, de Santa Cruz
de Tenerife y Las Palmas de Canaria,
a los Sres. Don Juan Fieles Campos
y Don Francisco Delgado Morales, res-
pectivamente.

Cabildo Insular

Sesion extraordinaria

Esta tarde, a las 3 y media, ce-
lebrará sesión extraordinaria el
Cabildo insular, con el fin de re-
solver los asuntos pendientes de
la sesión ordinaria anterior, que
no se celebró por falta de nú-
mero.

Notas militares

Anoche marchó a la Palma, a la
Guinera y al Hierro, el Excmo. se-
ñor Capitán general de este distrito
acompañado del jefe de E. M. de
esta Capitania general, con objeto
de revisar las tropas y servicios de
guerra de dichas islas.

Con este motivo, se ha encarga-
do del despacho de los asuntos de la
Capitania general, el Excmo. señor
General Gobernador militar de esta
provincia.

De regreso de la Península y
de paso para Santa Cruz de la Pal-
ma, se ha presentado en esta plaza
el capitán de infantería D. Enrique
Eymar Fernández, al frente de un
cuadro del Cuerpo de Ingenieros de
aquella isla.

Se ha concedido la separación
de días, al soldado de reclutamiento
de tropas de castaña D. José Díaz
Saavedra y Navarro.

En uso de permisos, marcha a
Galdar el escribiente de 1.º del
cuerpo de oficinas militares, D. Jo-
sé Hernández de León.

Santo de hoy.—Sat. Agripina.
Santo de mañana.—San Juan
Bautista.

INTERESA a toda persona que
aprecie su salud fumar los cigarril-
los de Africana.

Padres que veis crecer a vuestros
hijos, sin daros cuenta, pobres de
sangre, pálidos, ojerosos, con las
orejas transparentes, que van ap-
roximándose a la terrible tubercu-
losis. Dadles unos frascos de Hipofositos
Saud, y a los pocos días el sonro-
sado color de sus mejillas proclama-
rá las virtudes del específico.

Único aprobado, por la Real Aca-
demia de Medicina 27 años de cre-
dentes éxitos. Al comprar el frasco
deben fijarse si con tinta roja se lee
Hipofositos Saud.

La última palabra de las ciencias
médicas sobre levadura de cerveza
es la Cerevisina-carbonica-Artigues.

En muchos Hospitales de la Pe-
nínsula y Extranjero, los sueros
SAL han sustituido a todas las me-
dicaciones para prevenir y curar la
tuberculosis.—De venta en todas
las buenas farmacias.

Ha sido nombrado inspector
auxiliar de primera enseñanza, con
destino a Canaria, don An-
drés García Martín.

Ayer tarde llegó de Las Pal-
mas el célebre hipnotizador doc-
tor Adrian.

Ayer regresó de París nuestro
estimado amigo D. José Quintero,
que por asuntos de negocios
hacia largo tiempo permanecía
fuera de esta capital.

Bienvenido.

Ha regresado de la Península
nuestro estimado amigo D. Juan
Díaz Jiménez.

Hemos oído decir que la em-
presa del «Salón Nivaria», ha
contratado a la famosa artista
Ursula López para actuar en
dicho teatro.

Se ha hecho cargo de la direc-
ción de la revista «Castalia», el
redactor jefe de la misma, nues-
tro ilustrado compañero en la
Prensa, D. Idefonso Maffiotte.

Fomento de luchas canarias

AVISO

Se cita a todos los señores so-
cios para la Junta general que
tendrá lugar el día 24 del actual
a las 9 de la noche, en el local
calle de Carmen Monteverde nú-
mero 1.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de
Junio de 1917.

P. A. de la J. D.
El Vice Secretario,
Pablo Cabrera.

Señor agente, que usted
no ha reflexionado esto.

El director acababa de en-
contrar la única objeción grave
que se pudiera oponer al siste-
ma del sumario; pero Lecoq la
había encontrado mucho antes
que él, y no cesaba de preocupa-
rse y había atormentado
inútilmente su imaginación sin
hallarle respuesta satisfactoria.

«Sin duda el agente iba a
contestar arrebatadamente,
cuando intervino el señor Seg-
miller.

«Todas estas recriminacio-
nes no nos barán avanzar ni un
paso—dijo con tranquilo acen-
tado.—Será mucho mas práctico
coligarnos para sacar partido
de la situación.

Al oír esta justa observación
el joven agente de policía se
sonrió y todos sus recelos de-
saparecieron.

«Pues bien—dijo—el medio
lo he encontrado y lo creo infal-
tible por su misma sencillez,

FOLLETIN DEL «DIARIO DE TENERIFE» (78)

POR HONOR DEL NOMBRE

[por EMILIO GABORIAU]

gido para entenderse. Pero
aquí no ocurre lo mismo. Mayo
está prisionero y no tiene más
que un volumen en su poder,
las canciones de Bersanger. Va-
mos a buscar ese libro.

El director no cabía en sí de
entusiasmo.

«Voy a buscarle yo mismo—
le interrumpió.

Lecoq le detuvo con un gesto,
y le dijo:

«Sobre todo, tome bien sus
precauciones, a fin de que Ma-
yo no note que se ha tocado a
sus canciones. Si ha vuelto ya
de su paseo, hágale salir de
nuevo con un pretexto cual-

quiera... y además, que perma-
nezca fuera hasta que nos ha-
yamos servido de su cancionero...»

«¡Oh!... No pase usted ni-
gún... contestó el director.

Marchóse, y se dio tanta pris-
a, que al cabo de quince minu-
tos estaba ya de vuelta agitán-
do triunfalmente un pequeño
volumen.

Con trémula mano Lecoq
abrió el libro en la página 285
y empezó a contar. La palabra
15 de la página era Ia; la ter-
cera era la palabra he, la 3.ª,
manifestado, la 25.ª, su, la 2.ª,
voluntad. De modo que solamente
esos cinco números ya forma-
ban un sentido: «La he mani-
festado su voluntad.»

«Las tres personas que pre-
senciaban este interesante ex-
perimento no pudieron menos
de aplaudir.

«¡Muy bien, Lecoq!...—dijo
el juez.

«Ya no apostaría cinco fran-

cos por Mayo—pensó el escri-
bano.

Pero el agente continuaba
descifrando la carta, y pronto,
con una voz que la vanidad sa-
tisfecha hacía temblar, pudo
leerla completamente. He aquí
lo que decía al preso:

«La he manifestado su vo-
luntad y se resigna. Ningún
peligro corre nuestra seguridad.
Esperamos sus órdenes para
entrar en campaña. ¡Esperanza!
¡Valió!»

«¡Qué amarga decepción pro-
dujo la traducción de la carta a
los que presenciaban aquella
escena! Aquel mensaje era una
pieza inútil para el sumario.

El digno juez, después de experi-
ment

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

Propietarios Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad, 12. Madrid.

CARABANA

DEPURATIVAS
ATIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

Aviso: Rechácese como mala, toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

Información telegráfica

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

PENINSULA

Madrid

Toma de posesion

Hoy se ha posesionado de su nuevo cargo de Presidente del Consejo de Estado, el señor Duque de Mandas, con las formalidades de rúbrica. Presidió el acto el Marqués de Lema.

Entre el duque de Mandas y el ministro de Estado cambiáronse los acostumbrados discursos.

Una conferencia

Los ministros de la Gobernación y Fomento, señores Sánchez Guerra y Vizconde de Eza, han celebrado hoy una extensísima conferencia en la que hablaron del conflicto surgido en Murcia, con motivo de la falta de transportes, procurando buscarle una solución dada la importancia que ha adquirido.

Se pierden las patatas

La escasez de transportes en aquella comarca es tan grande, que se están perdiendo considerables cantidades de patatas, a las que no hay forma de darle salida.

Con este motivo los muelles se hallan atestados de patatas.

Peticiones

Se reciben de Murcia numerosos telegramas exponiendo la situación de aquella región y pidiendo que se resolviera inmediatamente el asunto.

Renuncia

D. Eduardo Ortega Gasset ha presentado la renuncia de su cargo de Comisario de enseñanza de Madrid.

La renuncia ha sido admitida.

Sustituto

Para sustituir al señor Ortega Gasset en el expresado cargo, ha sido nombrado el señor Marqués de Najera.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial mayor del Ministerio de Instrucción Pública el Sr. Moreno Tejada.

No es cierto

El señor Dato, al recibir hoy a los periodistas y contestando a preguntas de estos desmintió que el traslado del Comandante de Marina de Denia obedeciese a un correctivo, sino a que el cargo que venía desempeñando era inferior a su actual categoría.

La ignora

Añadió el señor Dato que ignoraba que existiera un expediente en el Ministerio de Marina con motivo de ciertas declaraciones relacionadas con el reciente cañoneo del vapor "San Patricio".

Azzati a Madrid

Uno de los periodistas anunció al Presidente del Consejo el propósito que se atribuye al diputado republicano, D. Félix Azzati de trasladarse a Madrid con el fin de tratar este asunto personalmente con el Gobierno.

Lo que dijo Dato

Contestando a estas manifestaciones dijo el señor Dato que el gobierno había hecho en el asunto cuanto debía.

De un desfalco

El subsecretario del Ministerio de Hacienda ha manifestado hoy a quienes afecta el desfalco ocurrido en Ceuta.

el depósito de la fianza que garantiza los intereses del Estado.

Huelga

Telegrafían de Algeciras que se han declarado en huelga más de 8 mil operarios del arsenal de Gibraltar y de una fábrica de tabaco.

Se teme que ocurran algunos incidentes.

Tropas

Añádese que han sido enviadas tropas a San Roque para garantizar el orden.

Los ferroviarios

Madrid, 22-22'20. El ministro de Fomento ha hecho hoy interesantes declaraciones relacionadas con la reunión ultimamente celebrada por los ferroviarios, cuyo asunto trae preocupado seriamente al Gobierno.

El Vizconde de Eza ha dicho que confía en que este movimiento de los ferroviarios será conjurado en breve plazo.

No es revolucionario

Añadió el ministro de Fomento que el movimiento de los ferroviarios no tiene, como algunos han querido darle, carácter revolucionario, pues de ser así, la actuación para conjurar el conflicto alcanzaría a todo el gobierno.

Incumplimiento

El señor Barrio ha negado el carácter político que se atribuye a la actitud de los ferroviarios.

Se trata solamente, dice, de que la Compañía de ferrocarriles del Norte no ha cumplido el último contrato celebrado sobre el pago del aumento de 25 céntimos en los jornales.

Lejos de cumplir lo convenido—añade—se ha perseguido a los obreros trasladándolos e imponiéndoles multas, y hasta postergando a muchos.

Esto ha sido lo que ha motivado la justa actitud de protesta de los obreros ferroviarios, protesta que será elevada al gobierno.

Los transportes

También el ministro de Fomento, en su entrevista de hoy con los repórteres les habló de los problemas que tiene pendiente el gobierno, a los que dice dará pronta solución.

Dijo que en muy breve plazo quedará solucionada la cuestión de los transportes, problema al que concede gran importancia por los grandes perjuicios que está ocasionando a la exportación.

El carbon

Añadió el Vizconde de Eza que ha comenzado a realizar gestiones para obtenerse verifiquen algunas importaciones de carbón en cantidad suficiente que asegure el stock para el Otoño.

El trigo

En cuanto al trigo dijo el ministro de Fomento que cree que hay existencias suficientes para abastecer el mercado nacional.

Congreso de trabajadores

Se cree que el Congreso de trabajadores cuya celebración estaba anunciada para el día primero del próximo Julio, será aplazado hasta mediados de Agosto.

Este aplazamiento obedece a una petición que han formulado los obreros agricultores.

Sobre la guerra

En la orden del día del expresado Congreso solo figu-

ra un tema relacionado con la guerra europea.

Se estima licito que los obreros debatan esta cuestión cuando se les ha permitido a todas las clases sociales el hacerlo.

Conferencia comentada

Hoy han cebrado una extensa y reservada conferencia el ministro de Estado, señor marqués de Lema y el embajador de España en Portugal, Sr. López Muñoz.

La entrevista duró largo tiempo, guardando los conferenciantes absoluta reserva sobre lo tratado.

¿Continuara?

La conferencia del ministro de Estado y el señor López Muñoz ha sido muy comentada.

Ignorase si éste último continuará desempeñando la Embajada en Portugal.

Huelga solucionada

El Subsecretario de Gobernación anunció hoy a los periodistas, que ha sido solucionada la huelga de talleres de Beasain.

La cuestión militar

Asegúrase que hasta ahora nada se ha resuelto sobre la cuestión militar; pero que se hará en breve.

BOLSA DE MADRID

Cierre oficial del día 22
Duda perpetua 4 p interior a 73'80
Amortizable 5 p 90'75
Accion del Banco de España 000'00
Id. de la Comp. Arrađatarilla Tabacos 000'00

CAMBIOS

"Londras" (cheque) 20'13 ptas. por Libra
"Paris" (cheque) a 73'20 por 100

De la guerra De Inglaterra

Gibraltar, 22

Violenta ofensiva

El comunicado oficial italiano dice: «Llevamos a cabo una violenta ofensiva en la llanura Asiago, averiando las defensas enemigas en numerosos puntos y avanzando, causando severas pérdidas.»

Posiciones ocupadas

Avanzamos sobre terreno dificultoso, apoderandonos de las formidables posiciones de Monte Tortigara, incluyendo la altura de la colina 2105.

Prisioneros

Hicimos 936 prisioneros incluyendo 74 oficiales.

La marina italiana

Durante la semana que termino el 17 de Junio entraron 606 buques y salieron 531. Fueron hundidos dos vapores y cinco veleros.

Operaciones en Lindi

El comunicado de Africa oriental dice: «El diez de Junio dimos comienzo a las operaciones en Lindi con objeto de limpiar de enemigos las orillas de la desembocadura del rio Lukele.»

Desembarque por sorpresa

Apoiados por buques de guerra desembarcamos por sorpresa, cerca de Arjeke, arrojando a los alemanes que habían montado un cañon naval, 23 millas hacia el Suroeste.

Deposito destruido

Nuestras patrullas destruyeron un depósito de provisiones en Utigera, 29 millas al Suroeste de Kiiva.

Movimiento de buques

El Almirantazgo comunica que las llegadas durante la semana han sido de 2897 buques y salidas 2993.

Hundidos y atacados

Fueron hundidos cinco de menos y 27 de más de 1600 toneladas. 31 fueron atacados infructuosamente.

Contraataques rechazados
Rechazamos por completo nuevos contraataques enemigos al Norte del rio Souchez.

Ataques violentos

Comunicado francés. Después de un bombardeo los alemanes atacaron violentamente con grandes fuerzas las posiciones sobre un frente de un kilómetro logrando poner pie sobre parte de la primera línea de trincheras al Este de Vauxailon.

Tentativa sin éxito

Otra tentativa al Sur del Filal sobre el saliente de nuestra línea al Este de la granja Rozere no tuvo éxito.

Ataque y bombardeo

El ataque alemán efectuado ayer al Este de Vauxailon fué violentísimo, precedido de un feroz bombardeo y llevado a cabo con tropas especiales de asalto traídas recientemente de Rusia.

Esfuerzos destruidos

Todos los esfuerzos enemigos de desarrollar las pequeñas ventajas obtenidas con su primer golpe fueron destruidos por nuestro fuego y contraataques.

Alemania

Nauen, 22

Prente occidental.—Viva lucha

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto de Baviera: En el frente de Flandes y de Artois hubo por la noche viva lucha de artillería, que duró en algunos sectores hasta después del anochecer.

Golgidos por sorpresa

Cerca de la costa cogimos cierto número de ingleses durante una sorpesa nocturna. Cerca de Hooge y al Este de Ypres reino calma ayer y hoy.

Ataques rechazados

Rechazamos fuertes ataques de patrullas inglesas.

Posicion asaltada

Ejército del Kronprinz: Cerca de Vauxailon, al Nordeste de Soissons, después de una breve y violenta preparación de minas, compañías de regimientos rhenanos, hanoverianos y de Brunsvique asaltaron la posición francesas en una anchura de 1500 metros.

Invasion por sorpresa

La invacion de la línea enemiga, eficazmente ayudada por probados grupos de asalto, por la artillería y por los aviadores, se verificó completamente de sorpresa para el enemigo.

Empujados

Algunos grupos de asalto nuestros empujaron hasta las reservas enemigas, donde cogieron prisioneros.

Pérdidas

Las pérdidas sangrientas del enemigo fueron muy graves; hicimos prisioneros a más de 160 soldados, cogimos 16 ametralladoras y volamos algunas lanzaminas.

Contraataques rechazados

En las trincheras tomadas rechazamos durante el día varios contraataques furiosos.

Empresas frustradas

Con un fuerte fuego eficaz el enemigo preparo al Noroeste de Hurtebise Ferme una empresa cuya ejecución fué impedida por nuestro fuego destructor.

La artillería

En la orilla occidental del Suppe hubo viva actividad de artillería por la noche.

Prisioneros

En la Champagne oriental y la pendiente occidental de las Argonas, nuestros grupos de asalto llevaron prisioneros de las trincheras francesas.

Frente oriental.—Lucha de artillería

Cerca de Luck y en el Zlot-Lipa, en el Narajowka y

al Sur del Dnjestr, la artillería rusa y correspondiendo la nuestra fué mas viva que en los últimos días.

Rechazamos patrullas enemigas.

Frente Macedónico

Luchas de puestos búlgaros con compañías inglesas y escuadrones en la llanura del Struma terminaron con la retirada del enemigo.

Registro civil

DIA 22
NACIMIENTOS

Carmen Cruz Benitez
DEFUNCIONES

Manuela González de esta Capital, 16 meses, Sin Salida, 13.

MATRIMONIOS
No se inscribieron.

NOVEDADES

Acaba de llegar de Paris la primera colección de sombreros alta novedad para señoras, así como una hermosa colección de blusas para primavera y verano. Surtido completo de trajes para niños y niñas, en los grandes almacenes.

LE PRINTEMPS, San Francisco, 9.

Por cambio de estación

SE realizan ininidad de artículos corrientes tales como piezas de retorta «EL LEON» a pesetas 12'25, Sarsa negra a 30 céntimos vara, Percalés desde 40 céntimos, Piezas de tela blanca «KOSA» a 22'70, Ceñeros a 50 céntimos.

Servilletas desde 1'50 docena, grandes rebajas en tonalías, telas para sábanas, Sábanas coleccionadas, Colchas y Mantas.
Corsets forma de moda y clase superior a 2, 2'50 y 3.
Perfumería económica.
La mayor colección y los más baratos precios en plantas y flores de adorno.

Cafeteras individuales a una peseta, BAZAR XIBAZAR, Alfonso XIII 48.

EL "AGUILA"

Calle de Alfonso XIII, número 23.

Este es el establecimiento que mejores ventajas ofrece al público para hacer sus compras en el ramo de tejidos, tanto para caballero, como para señora.

También cuenta con un gran surtido de encajes bolillos, valencianos y bordados al peso y varis.

Ropa blanca para señora, gran surtido a precios sin competencia.

NOTA.—Piezas de tela blanca de 40 yardas, en esta Casa, por tenerlas compradas antes de la gran alza que hoy han sufrido estos artículos, se venden al mismo precio que de ordinario.

No compren sin visitar este establecimiento.

LA CENTRAL

Camisería de Ignacio Regidor

CRUZ VERDE, 22

Las más altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en ropa blanca para Señoras.

El mejor surtido en encajes y tiras bordadas.

Equipos para novia

Se necesitan vendedores de periódicos.

CALLOS

Desaparecen usando el CALIGIDA ALPHA

PRECIO UNA PESETA

El JARABE "ROCHE" curativo de todas las afecciones pulmonares produce una mejoría rápida en el estado general del enfermo.

el Jarabe "Roche" está indicado muy especialmente para la cura rápida y segura de la Tuberculosis

Fabricantes: F. Hoffmann-La Roche & Co. PARIS

Se vende en todas las droguerías y farmacias.



Al fin!... LA TUBERCULOSIS HA SIDO VENCIDA POR LOS SUEROS

Sat 1 Sat 2 Sat 3

SAT 1

El suero SAT 1, es más que energético; es energético-génico; da más que energías; estimula de una manera general el apetito y transmite refractariedad a la colonización del bacilo de Koch...

Anemias, Clorosis, Decaimiento general, Raquitismo, Escrófulas, Crecimiento rápido, Convalecencias largas, Falta de apetito, Enflaquecimiento, &c

notándose sus grandiosos efectos a las primeras inyecciones. Substitute, con la gran ventaja de no tener ninguna contraindicación y de ser sus resultados rapidísimos, a todas las medicaciones tónicas y reconstituyentes

SAT 2

El suero SAT 2 es empleado para todas aquellas dolencias que se tenga certeza ó probabilidad que son originadas por el bacilo de Koch, sea la lesión generalizada ó localizada.

De venta: En todas las buenas Farmacias.

Los tuberculosos de primer grado sometidos al tratamiento por este suero, han aumentado su peso, las defensas generales en las funciones orgánicas y, al propio tiempo, todos sus molestos síntomas se han aliviado al cabo de ocho días.

Los tuberculosos de segundo grado han sufrido una disminución positivísima de todos los síntomas, aumentando el apetito, disminuyendo las diarreas, los sudores nocturnos, la Tos, la Expectोरación, Hemoptisis y el Aplanamiento general.

El suero SAT 3 es empleado para el tratamiento eficaz de aquellas dolencias que se tenga certeza de que son originadas por el bacilo de Koch, ya sea la lesión generalizada ó localizada.

Los tuberculosos de tercer grado han sufrido una disminución real de todos los síntomas de la dolencia.

En la tuberculosis ósea se obtienen con este suero, resultados prodigiosos en el MAL DE POTT, LUPUS, TUBERCULOSIS GANGLIONARES Y ARTICULARES (tumores blancos), en la TUBERCULOSIS INFANTIL, &c

SAT 3

AGUA MINERAL NATURAL Indispensable para combatir sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de enfermos dados del parto de estómago hizado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis hepática, escrófulas, varices, erisipelas y espasmos de la nuca. Uso interno y externo.—Botellas en farmacias y droguerías, en JARDINES, 15, MADRID.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semana directa entre las ISLAS CANARIAS y NEW YORK

Compañía Transmediterránea Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias

que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES. con comodas y lujosas cámaras, calefacción, luz eléctrica, refrigeración en helio y excelente trato.

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata Agente: Antonio Cabrera de los Tusos, Candelaria 23, (cerca del muelle principal)

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses Agente: Hardisson Hermanos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa Calle de Viera y Clavijo, núm. 52.

El Centén Cubano Fábrica de tabacos, cigarrillos y picadura elaborados con selecta hoja habana.

Máquinas de escribir Ventas al contado y a plazos de TODAS LAS MARCAS. Con la MITAD DE DINERO que se emplea para comprar una máquina en otra cosa se adquiere en esta que cuenta con mecánicos competentes y con material de repuesto.

Café "La Alegría" En este acreditado establecimiento, instalado en la Plaza del mercado, se sirven cenas económicas, bebidas de las mejores marcas y el renombrado y rico café que tanta fama le está dando a este Bar.

'La Alhambra' Casa de Comidas Santa Rosalía, 24 PRECIOS: 3 platos, pan y vino 1'25 Almuerzo y comida, 2'50 Hospedaje completo, 75 pesetas mensuales.

La Viuda Alegre En este moderno Bar, establecido en la calle Canales número 57, se sirven cenas económicas, bebidas de las mejores marcas y excelente café.

Ojo por ojo Se venden a precio sumamente económico 2 cubiertas para automóviles de marcas acreditadísima, tamaño 32 X 3 1/2.

La fuerza y la salud VINO de BAYARD Peptona Fosfatada les dará con seguridad la FUERZA y la SALUD. Depósito en todas las farmacias, COBBIN G. & PARIS.

PURGANTE Compañía Trasatlántica Española ANTES A. LOPEZ Y CA. Servicio del mes de JULIO El hermoso y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia saldrá el 6 para Montevideo y Buenos Aires

Santa Isabel saldrá el 10 para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Mourouvia y Fernando Poo.

Cataluña saldrá el 16 para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Manuel Calvo saldrá el 8 y 15 para Cádiz y Barcelona

Montevideo saldrá el 14 para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, San Juan, Curazao y La Guayra.

Se vende VENTA DE CASAS SE VENDE las casas, calle Candelaria, núm. 18; calle de la Curva, 3; Rambla de Pulido, 17, é Iriarte núm. 2, en esta Capital.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de esta, en esta Capital, en precio módico.

Se alquila por años ó por la temporada de verano, una casa con agua en el camino de San Miguel de Geneto á corta distancia de la Laguna.

Se alquilan Una casa situada en la finca "LA ABEJERA", cerca de la casa del Dr. Dominguez, en la Costa.

Se alquila la accesoria de la casa número 22 de la calle de San Francisco. Darán razón en el escritorio de los señores Hardisson Hermanos, Villalba Hervé, número 5.

Se vende una máquina de escribir marca R. L. MINGO N.º 10 en perfecto estado de conservación y a precio sumamente económico.

Se vende un solar con muro y aljibe, en la calle particular de Padrón.

SE COMPRA PLOMO Imprenta A. J. BENITEZ

Sanguijuelas Se venden en la peluquería, calle del Dr. Allart número 61.

CALLOS Suprima esa terrible molestia de los pies usando solo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO

Fotografía "Dinamarquesa" Calle de Valois, número 22. PUERTO-DROTAVA Casa de primer orden.

Viuda de Gil Norte núm. 8. Se han recibido los últimos modelos de corsés para la temporada.

Glóbulo genio NOMBRE REGISTRADO Poderoso reconstituyente, preparado á base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acatucha virilis; de seguros efectos en la cloroanemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la gestación.

PEDID prospecto de trinal GR TIS al Representante y depositario único de la Sociedad UNIVERSUS (Barcelona) J.-M. BALLESTER, calle del Castillo, 61 bajos, Santa Cruz de Tenerife.

SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Cloroxota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS ORONASALES, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA.

Progreso Agrícola de Tenerife F. DE MASY Y C. (S. EN C.) Gran fábrica de abonos químicos Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno

SAVON HYGIENES Higiénico, antiséptico, suave, espumoso. Refrescante, perfumado, dentífrico, medicinal.

Es el más puro y delicado de todos los jabones.—Agradabilísimo para el baño y toador.—Indispensable para la baeba y contra la caspa.—Esteriliza, embellece y purifica maravillosamente.—Preserva contra las epidemias, arrugas, y toda clase de infecciones.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.—Cartas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—Compra Cheques y Letras.—Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.